RozKlad Kvadratického trojélenu

V nasledujicim textu pracujeme v mnoziné realnych cisel.
Kvadraticky troj¢len je mnohoclen ve tvaru

az® + bx + c.

V nejjednodusim piipadé je a = 1 a mnohoclen mé tvar
2?24+ br+c
Tento mnohoclen chceme zapsat ve tvaru
(x +m)(x+n).
Roznasobenim dostaneme:
2% + (m +n)z + mn.
Porovnanim téchto dvou vyrazi zjistime, ze
c=mn A b=m+n

Piiklad: rozlozte v souc¢in 22 + 5 + 6.
Postup je takovy, ze hledame dvé cisla, jejichz soucin je 6 a soucet je 5. Cislo
6 = 1 x 6 nebo 6 = 2 x 3. Vidime, ze prvni moznost nevyhovuje (6 + 1 # 5). Je
tedy

2? + 52+ 6= (z+2)(z + 3).

Spravnost mizeme zkontrolovat zpétnym roznasobenim.

Piiklad: rozlozte v sou¢in % — 7x + 6.
Hledame dvé ¢isla, jejichz soucin je 6 a soucet je —7. Protoze 6 = (—1) x (—6),
muzeme psat

2 — T +6=(z—1)(z—6).

N

dame délitele tohoto soucinu takové, Ze jejich soucet je b.

Piiklad: rozloZte v soucin 22? + x — 6.
ac =2 x (—6) = —12. Hledame dvé ¢isla, jejichz soucin je —12 a soucet je 1. Tomu
vyhovuji ¢isla 4 a —3. Nyni napiSeme:

202 + 2 —6=22" 442 — 32 —6=22(x+2) —3(x+2) = (22 — 3)(z + 2).
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Piiklad: rozlozte v soucin 422 — 19z + 12.
4 x 12 =48 = (—3) x (—16) a soucasné —3 — 16 = —19. Muzeme tedy psat

42° — 197 + 12 = 42 — 162 — 310 + 12 = da(x — 4) — 3(z — 4) = (4 — 3) (v — 4).

Piiklad: rozlozte v soucin 622 + zy — 12y%.
Postup je stejny: 6 x (—=12)y* = —72y* = (9y)(—8y) a soucasné 9y — 8y = y.
Miuzeme tedy psat:

622 +ay—12y = 62> —8xy+92y—12y* = 22(3x—4y)+3y(3z—4y) = (2v+3y)(3z—4y).

Piiklad: rozlozte v souc¢in z? — 22?2 — 8.
Tento vyraz neni kvadraticky troj¢len, ale vhodnou substituci (y = z2) ho na ngj
miuzeme pievést.

v =2y —8=(y—4)(y+2)=(2*—4) (2> +2) = (z — 2)(z +2)(z* + 2).



